PERSSAMENVATTING
FORSE OVERSCHRIJDING SPUIFORUM STAAT VAST
Het project Spuiforum gaat nu al ruim 277 miljoen euro kosten. Dat is aantoonbaar € 96,2 miljoen meer dan de gemeente beweert en formeel door de gemeenteraad is gebudgetteerd.

Nog voor er een spade in de grond is gestoken lopen de kosten voor de realisatie van het Spuiforum al uit de hand. Berekeningen op basis van recente ontwikkelingen tonen aan dat de kostenraming nu al ruim € 96 miljoen hoger uitkomt dan de door het College van B&W genoemde limiet van € 181.1 miljoen. 

Het gemeentebestuur heeft een aantal kostenposten onrealistisch begroot, verzwegen en verschreven naar andere begrotingsposten om de meerkosten buiten de besluitvorming in de gemeenteraad en de verkiezingen voor de gemeenteraad op 19 maart a.s. te houden. Door te doen alsof deze overschrijdingen van de kosten voor het Spuiforum niet voor rekening van de inwoners van Den Haag komen, misleiden het gemeentebestuur en de vier coalitiepartijen (PvdA, D'66, VVD en CDA) de Haagse burgers.  
Toelichting:

Bij tenminste vijf aspecten van de financiële onderbouwing van het Spuiforum tekenen zich nu al forse overschrijdingen af:

· wegmoffelen van kostenposten in andere begrotingsposten (planschade, tijdelijke huisvesting en renteverlies Norfolkterrein, dekking marktrisico's);

· de niet realistische raming van de investeringskosten (vgl. de second opinion van BBN, najaar 2013, die een overschrijding van ca. € 60 miljoen laat zien);

· ontkennen en/of negeren meerkosten van onteigening particuliere eigendommen resp. het verlies op de parkeergarage onder het Spuiplein;

· ontkennen van vertragingen ten gevolge van beroepsprocedures, onteigeningen en de aanbestedingsprocedure van het project met forse meerkosten (prijsstijgingen, renteverlies) als gevolg;

· de gunstig voorgestelde exploitatie van het gebouw, waarbij forse aanloopverliezen onvermijdelijk zijn (vgl. Tivoli Vredenburg, Utrecht en Eye en Muziekgebouw aan 't IJ, Amsterdam)
Het gemeentebestuur spiegelt de financiën van het Spuiforum bewust veel gunstiger voor dan de werkelijkheid laat zien.

Dit doet het gemeentebestuur onder andere door een aantal kostenposten (in totaal € 17,4 mln.) naar andere begrotingsposten zoals de grondexploitatie Norfolkterrein, het Investeringsprogramma Stedelijke Ontwikkeling (IPSO) en de Algemene Middelen weg te boeken. Daarmee probeert het College vol te houden dat het Spuiforum niet meer gaat kosten dan € 181.1 miljoen. Feitelijk houdt de Gemeente er echter al rekening mee dat het project tenminste € 198,5 mln. gaat kosten door daar (verstopt in andere posten) reeds dekking voor te regelen.

Daarboven op moet nu al een budgetoverschrijding van nog eens bijna € 80 miljoen extra worden verwacht, die door B&W wordt verzwegen of ontkend.
Zo probeert het College alle zaken die de planning van het Spuiforum doen vertragen te ontkennen of zo laat mogelijk te melden. De onvermijdelijke onteigening van particuliere eigendommen zijn een voorbeeld, de aanbestedingsprocedure is een ander voorbeeld. Daarnaast zijn tegen het bestemmingsplan beroepsprocedures ingesteld, waardoor naar verwachting het komende jaar de benodigde vergunningen niet kunnen worden verleend. Als het bestemmingsplan al standhoudt bij de Raad van State, leidt ook dit tot een forse vertraging. 
De kosten van de onteigening van het Mercure Hotel, het restaurant en de parkeergarage onder het Spuiplein worden door de gemeente buiten beeld van de burger gehouden. Reden waarom het besluit over de onteigening pas in de allerlaatste Raadsvergadering op 20 februari jl. is geagendeerd. Toen werd al direct duidelijk dat er nog nauwelijks serieus is gesproken met de eigenaren, laat staan dat er een begin van overeenstemming over de aankoop is bereikt. 
Het College probeerde het extra bedrag van zo’n 40 à 50 miljoen, dat met deze onteigeningen is gemoeid, buiten de discussie in de Gemeenteraad te houden. Zo wil B&W de desastreuze gevolgen van deze onteigening over de verkiezingen heen tillen.
Het College heeft bewust een veel te optimistische planning naar buiten gebracht om (tevergeefs…….) te voorkomen dat het Spuiforum inzet van de verkiezingen zou worden. Nu de kritiek in de stad niet is verstomd wil het gemeentebestuur zoveel mogelijk voldongen feiten creëren. Zo is de bouw van het Zuiderstrandtheater - direct na het Raadsbesluit van 31 oktober 2013 - gestart, overhaast, terwijl het volstrekt duidelijk is dat de gezelschappen er dit jaar nog geen gebruik van gaan maken. 

Op het Spuiplein kan immers nog niet gesloopt en gebouwd worden, dus blijven de bestaande theaters het seizoen 2014-2015 nog in gebruik. Het Residentie Orkest houdt daar al rekening mee door haar vaste publiek gerust te stellen met de mededeling dat het RO ook in het seizoen 2014-2015 nog gewoon in de Dr. Anton Philipszaal blijft optreden. Het is dus vrijwel zeker dat het Zuiderstrandtheater minimaal een jaar leeg blijft staan. Hierdoor en door de vertragingen bij de start van de bouw van het Spuiforum ontstaan miljoenen euro's aan extra kosten.
Zo wordt geprobeerd om in deze collegeperiode maximaal kosten te maken in de hoop dat dit voor de nieuwe Gemeenteraad een belemmering vormt het Spuiforum alsnog af te blazen. Dat is ijdele hoop omdat weliswaar in dat geval enige miljoenen moeten worden afgeboekt, hetgeen echter in het niet valt bij een mogelijke besparing van tenminste € 100 miljoen.
Op basis van het voorgaande kan niet anders worden geconcludeerd dat het gemeentebestuur willens en wetens de raad en de bevolking niet correct en onvolledig heeft geïnformeerd en onjuiste keuzes aan de gemeenteraad heeft voorgelegd. 

Al met al tekent zich hier een beeld af van misleiding door het College van B&W van gemeenteraad en burgers, hetgeen door de vier coalitiepartijen PvdA, D'66, VVD en CDA kritiekloos is geslikt. 
Waar burgemeester van Aartsen in een interview met Radio West op 31 oktober 2013 nog zei: “Wij hebben niemand belazerd”, moet nu worden vastgesteld dat gemeentebestuur - met steun van de coalitiepartijen PvdA, D'66, VVD en CDA - tot op de dag van vandaag gewoon doorgaan met de misleiding van de Haagse bevolking. Hoe gaan Burgemeester en Wethouders deze misleiding en enorme kostenoverschrijding aan de inwoners van Den Haag uitleggen? 
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Samenvatting prognose kosten Spuiforum per 1 maart  2014

Door de raad geaccordeerd budget (raming 06 juni 2013)

€  181,1

Kosten Spuiforum weggemoffeld in andere begrotingsposten

€    17,4
Reeds door de raad geaccordeerd kostenniveau 

         €  198,5

1. Kosten van tekortkomingen in VO





€    15,8
2. Achterstand op planning






€      3.0

3. Speculatief incalculeren 'marktwerking' aanbesteding


€    10.0

4. Meerkosten onteigening hotel e.a.



       

€    45,0

5. Niet gerekende aanloopverliezen





€      5,0 
Tussenstand per 1 maart 2014         



         €  277,3











excl. PM posten

Alle bedragen x 1.000.000

Te verwachten overschrijding minimaal € 96,2 miljoen, excl. PM-posten
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